



## 最特写

郑志辉 全国人大代表、河北省饶阳县端午村党支部书记兼村委会主任

# 郑志辉： 众手浇开幸福花

□本报记者 肖俊林

眼下，正是葡萄上市的季节。对于有着“中国葡萄之乡”美誉的河北省饶阳县端午村的村民来说，又迎来一个丰收喜悦的季节，人人脸上洋溢着幸福的笑容。一辆辆汽车鱼贯而入，将紫色、绿色、红色等果实饱满的葡萄运往各地的水果市场。

“一要感谢党的好政策，让我们过上好日子；二要感谢村支书，带领我们发展葡萄种植产业，让我们的‘钱袋子’鼓起来。”村民们高兴地告诉记者。村民口中的村支书就是第十四届全国人大代表、河北省饶阳县端午村党支部书记兼村委会主任郑志辉。

### 贫困村的美丽蝶变

郑志辉是土生土长的端午村人，今年60岁的他对这里有着极深的感情。2007年以前，他种植大棚蔬菜，后来又在村里开办了一家小型加工企业，经常为村民们解决各类生活难题。2015年，郑志辉高票当选端午村党支部书记兼村委会主任。

端午村是传统的农业村，祖祖辈辈依靠种植玉米、小麦生活，由于没有及时调整产业结构，村民的“钱袋子”始终鼓不起来。2014年，该村被确定为贫困村。

“让村民富起来，让村庄美起

来。”郑志辉告诉记者，面对群众的急难愁盼，他要解决的根本问题是增加农民的收入。为此，他以调整种植产业结构为切入点，鼓励乡亲们由种植玉米、小麦为主改为种植大棚葡萄，以此提高农业产品附加值。

为了打消村民的顾虑，郑志辉先后多次组织村民到外地参观学习，并与村“两委”干部一起破解发展葡萄种植产业中的难题。他邀请农业专家到村里授课，摸索改进种植技术；他号召全村技术骨干积极发挥“传帮带”作用，组建一支“土专家”团队，免费为新种植户传授种植管理经验，带动更多人走上致富路。在土地上，种植户面临的难题是地块零散，为解决这一难题，他带领村“两委”干部分片包户，积极做群众工作，讲政策、讲前景，短时间内协调土地500余亩。为了让种植户获得最大种植效益，他带领村干部和村民代表到城市农贸市场、超市等调研葡萄品种销售情况，确定了分级引导种植策略：初级种植户广泛种植技术难度相对小、稳产增收的“维多利亚”“红宝石”“黑8”等中高端品种；有经验的种植户种植技术含量高、市场售价高的“阳光玫瑰”等高端品种。

功夫不负有心人。随着收入的增加，农民种植葡萄的积极性越来越高。目前，全村种植葡萄、蔬菜面积

达2000余亩，有大棚温室600余个，户年均收益达9万元左右。2016年，全村成功脱贫出列。如今的端午村是远近闻名的富裕村，村民们过上了“田园耕种、村美如画、夏居农院、冬居楼房”的幸福日子。

### 积极推进美丽乡村建设

“集体空，没人听。集体有，跟着走。”郑志辉深知，农民个人的“钱袋子”鼓起来了，村集体的“钱袋子”也不能干瘪着。只有发展壮大农村集体经济，农民共同富裕才有根本保障，基层党组织的凝聚力和号召力才会更强。

郑志辉带领班子成员通过发布招租信息、主动联系客商，盘活村里闲置的120亩集体土地和旧厂房，重新对外出租，村集体年增收24万元；及时收回村周边的坑塘和闲地，种植景观树，树木成材后由苗木公司收购，村集体年增收5万元。目前，该村集体年收入近40万元，村集体的“钱袋子”也鼓起来。

“两条路就是两条沟，下雨能行船，晴天车不通。”端午村村民至今仍然记得昔日破败的村容村貌。村集体有了稳定收入后，郑志辉决心以修路为突破口，带领乡亲们齐心协力改变村庄面貌，推进美丽乡村建设。几年来，全村投资400余万元，修建水泥路面1万余平方米，铺设砖道、便道3万余平方米；铺设上下水管道1万余米，安装路灯20盏，绿化1.2万平方米，236户农户全部完成户厕改造，新建2000平方米的文化广场。如今的端午村，旧貌换新颜，村内道路平坦，村外绿树成荫。清晨，街头林间鸟语花香；傍晚，村民广场人头攒动，一派祥和欢乐的景象。

### 当好群众“代言人”

“从2023年开始，建议将城乡居民基础养老金最低标准至少提高20%，以确保基础养老金最低标准与居民收入同步增长。”在今年的全国两会上，郑志辉提出《关于提高城乡居民基础养老金标准的建议》，建议提高城乡居民基础养老金最低标准的同时，进一步加大中央和省统筹力度，加强保险资金的筹集和管理，进一步完善集体经济效益分

配机制，鼓励集体经济组织为农村老年人尤其是高龄老年人提供各种补贴。

郑志辉告诉记者，当选第十四届全国人大代表后，他无比激动，深感责任重大、任务艰巨。作为一名人大代表，既要做好群众致富的带头人，更要做好群众呼声的“代言人”。为此，他经常深入街头巷尾、田间地头，与村民们话真情拉家常，了解他们的真实想法，提出具有代表性、务实可行的建议和意见。这份建议就是他在深入走访群众后，经过多方调研，收集整理资料提出的。郑志辉认为，城乡居民基本养老保险的参保者绝大多数都是农民，而目前，人均养老金尚未达到“保基本”的要求，因此需要提高城乡居民基础养老金最低标准。有关部门对郑志辉的意见建议高度重视，相关落实政策正在具体研究中。

6月，饶阳县检察院派员来到端午村开展法治宣传，检察官结合真实案例，生动形象地向村民讲解常见的网络诈骗套路，传授简单实用的识骗、防骗技巧，提醒群众远离高息诱惑陷阱，保护个人信息安全，遇到可疑情况及时报警。针对村民广泛种植葡萄、蔬菜等实际情况，检察官制作了一份权利义务明确、定金条款清晰的购销格式合同供村民使用，并现场开展法律指导，解答大家的法律疑问。“非常感谢检察官来我们村开展普法宣讲，希望检察机关多面向基层群众开展法治宣传活动，不断丰富法治宣传的内容和形式，为群众提供更多更好的法治产品和更优质的检察服务。”郑志辉说。

作为全国人大代表，郑志辉一直十分关心关注检察工作。4月初，他与饶阳县检察院检察长张健一同走进饶阳县第二中学，以“远离不良行为，系好人生第一粒扣子”为主题，为同学们送上一堂生动的法治教育课。5月，饶阳县检察院组织召开优化营商环境座谈会，郑志辉对检察机关的做法予以充分肯定：“公平公正的法治环境就是最好的营商环境。饶阳县检察院立足检察职能，制定了20条优化营商环境的工作措施，多次组织送法进企业活动，社会反响很好。我希望县检察院继续依法能动履职，为县域经济发展提供强大司法保障。”

## 因为热爱

——记黑龙江省人大代表韩梅



韩梅带领孩子们训练。

□本报记者 韩兵 通讯员 姜洪涛 马玲

盛夏时节，记者在黑龙江省七台河市短道速滑少儿业余体校见到穿着厚厚红色训练服的韩梅。“注意姿势，保持距离！”冰面上，小运动员们在韩梅的指导下滑行穿梭着。

韩梅是七台河市短道速滑少儿业余体校教练员，曾任黑龙江省冰上训练基地短道速滑教练员。今年，她当选为黑龙江省第十四届人大代表。

韩梅小时候，父母发现她喜欢运动，跑得比别的孩子快，就把她送到当地的体校学习。一次偶然机会，速滑教练孟庆余发现了这棵“好苗子”，就把她带到速滑队训练。在孟老师的言传身教下，小韩梅不断取得好成绩，后来被选入黑龙江省速滑队。因为一次意外伤病，她不得不停止比赛训练。

2002年，韩梅回到家乡，担任七台河市短道速滑少儿业余体校教练员，投身到家乡的体育事业中。她说：“我热爱冰雪事业，希望为家乡的冰雪事业发展出一份力。我要向孟教练学习，为家乡培养更多的速滑健儿，为国争光！”

同事打趣地说，韩梅教练的名字有点冷，但在冰场上训练却如一团火。小队员秦一心刚刚6岁，就到体校进行专业系统的训练，这个年龄的孩子大多都在父母身边撒娇，面对这种情况，韩梅一边想办法增加孩子对短道速滑的学习兴趣，一边鼓励孩子树立远大的理想。在日常训练中，她一丝不苟地一次次纠正孩子的动作细节。休息时，她耐心地给孩子讲杨扬、王濛姐姐的成才故事，鼓励孩子以她们为榜样，刻苦训练，在国际赛场上为国争光。

韩梅的付出得到了孩子们的信任，也得到了家长们的认可和支持。8岁的苏熙涵刚来体校训练时，不适应新环境，有时还会发小脾气。韩梅了解她的情况后，有针对性地对她开展教育，对孩子的优秀表现，韩梅及时表扬鼓励，慢慢地，孩子适应了训练环境，也逐渐养成了懂礼貌的好习惯。

就这样，韩梅一直坚守在自己的岗位上默默耕耘，精心培养了一批又一批运动员，带过的许多运动员在全国、世界级比赛中获得优异的成绩。

当选黑龙江省人大代表后，韩梅积极为推动冰雪事业发展建言献策。“黑龙江作为冰雪资源大省和冰雪体育强省，冰雪体育教练员、运动员都具有一定优势。持续培养体育人才，是巩固提升黑龙江冰雪体育强省地位的重要举措。”韩梅说。

韩梅认为，目前，冰雪人才流失是影响黑龙江省冰雪运动快速发展的主要原因。她建议，健全《运动员教练员奖励实施办法》，完善对运动员和教练员的相关奖励机制，对作出突出贡献的教练员、运动员、管理人员给予重奖，同时在职称评定、子女入学和就业等方面给予特殊倾斜，通过这些政策吸引人才、留住人才，进一步推动黑龙江省冰雪事业发展。



韩梅为小队员过生日。

广告

以光明照亮隐秘的角落

2023年7月下出版  
欢迎订阅或单期邮购

马玮玮  
心怀赤诚  
勤勉而行

三种汇款方式可订：1. 邮局汇款 2. 银行汇款 3. 微信支付 电话：010-86423490 联系人：刘琼

微信版

检察日报

多给世界留点绿色

检察日报公益宣传